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INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA 

 

 

Al Sindaco del Comune di Isola del Giglio 

Dott. Armando Schiaffino 

comuneisoladelgiglio@pcert.it 

 

Oggetto: Mancata diretta streaming e pubblicità delle sedute consiliari da remoto.  

I sottoscritti Consiglieri di Minoranza 

Premesso che: 

• in data 29 dicembre 2025 si è svolto un Consiglio Comunale in modalità da remoto per 

esaminare alcuni punti all’Ordine del Giorno; 

• la seduta non è stata trasmessa in diretta streaming né tramite il sito istituzionale dell’Ente né 

attraverso altri canali (Facebook o analoghi); 

• la registrazione audio-video avviata all’inizio della seduta sarà pubblicata non 

tempestivamente ma solo dopo diversi giorni sul sito del Comune, come già accaduto la volta 

scorsa; 

• durante la seduta è stato comunicato dal Sindaco che la ripresa audio/video poteva avere una 

durata massima di 30 minuti, circostanza già verificatasi in una precedente seduta per 

problematiche inerenti alla gestione di Zoom, la piattaforma di comunicazione per 

videoconferenze e riunioni online; 

• tale situazione ha di fatto impedito ai cittadini di assistere ai lavori consiliari, escludendoli di 

fatto dalla partecipazione alla vita amministrativa; 

Richiamato l’art. 4 comma 1. del “Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale 

in modalità a distanza”, che testualmente recita: 

“Al fine di garantire la massima trasparenza e la partecipazione del pubblico di ogni seduta 

consiliare è garantita la registrazione audio-video e, ove possibile, la diretta streaming o Facebook 

o con altro tipo di collegamento, sul sito istituzionale dell’Ente.” 
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Considerato che: 

• il principio di trasparenza e di partecipazione dei cittadini ai lavori del Consiglio Comunale 

non rappresenta una facoltà discrezionale, ma un obbligo politico e amministrativo; 

• l’espressione “ove possibile” non può essere interpretata in modo arbitrario o 

sistematicamente restrittivo, soprattutto alla luce delle attuali tecnologie disponibili e del fatto 

che la quasi totalità degli enti locali garantisce regolarmente la diretta streaming delle sedute; 

• la reiterazione di problemi tecnici (limitazione a 30 minuti, assenza di diretta, ritardi nella 

pubblicazione delle registrazioni) configura una criticità strutturale, non un evento 

occasionale; 

Interrogano il Sindaco, nella sua veste di Presidente del Consiglio comunale, per sapere: 

1. i motivi per i quali, nonostante il richiamo espresso alla trasparenza contenuto nel 

Regolamento, non è stata attivata la diretta streaming della seduta consiliare da remoto; 

2. perché la registrazione audio-video della seduta non viene pubblicata immediatamente (o 

comunque in tempi certi e rapidi) sul sito istituzionale del Comune come già richiesta nel 

nostro articolo del 28 novembre u.s.; 

3. per quale ragione tecnica o amministrativa la ripresa audio/video risulta limitata a soli 30 

minuti, circostanza già verificatasi per la seconda volta; 

4. se l’Amministrazione ritenga adeguati e “possibili” gli strumenti tecnologici attualmente in 

uso, o se non sia invece necessario dotarsi di un servizio di connessione e di streaming stabile 

e conforme agli standard minimi, come avviene nella maggior parte dei Comuni; 

5. se l’Amministrazione sia consapevole che tali limitazioni escludono di fatto i cittadini dalla 

possibilità di seguire i lavori consiliari, comprimendo il diritto alla partecipazione 

democratica; 

6. se l’assenza della diretta debba essere interpretata come una scelta politica oppure come una 

grave inefficienza tecnica, e in entrambi i casi quali responsabilità intenda assumersi 

l’Amministrazione; 

7. se non si ritenga opportuno valutare il ripristino del Consiglio Comunale in presenza, 

quantomeno in via ordinaria, proprio al fine di garantire piena pubblicità e accessibilità ai 

lavori. 

Si chiede inoltre di conoscere quali azioni concrete e in quali tempi l’Amministrazione intenda 

adottare per garantire, già dalle prossime sedute, il pieno rispetto del Regolamento e dei principi 

di trasparenza, partecipazione e pubblicità dell’azione amministrativa. 

 

 

Il Gruppo di Minoranza Consigliare “Orgoglio Gigliese” 

Pini Cosimo Riccardo                                      Matteo Coppa                       Tommaso Bartoletti 

 


